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ДИСКУСІЙНІ ПИТАННЯ ВИКОРИСТАННЯ ПОЛІГРАФА  
В КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ

У статті розглянуто процес формування і трансформації ідеї отримання інформації, якою во-
лодіє людина, але не бажає її повідомляти з певних причин. Проаналізовано практику викори-
стання поліграфа в різних країнах. Звернено увагу на процесуальну й непроцесуальну форму пси-
хофізіологічного дослідження людини з використанням поліграфа в кримінальному провадженні. 
На основі аналізу наукових публікацій та узагальнення викладених точок зору виділено дві групи 
уявлень про можливості використання поліграфа. 1. Визначення поліграфа як безпомилкового «де-
тектора брехні», що обумовлює можливості його використання для перевірки показань учасників 
кримінального провадження («перевірка на поліграфі»). 2. Визначення поліграфа як інструмен-
та реєстрації психофізіологічних реакцій особи на певні стимули-подразники під час проведення 
психологічної експертизи для отримання орієнтованої інформації в процесі вирішення завдань, 
поставлених ініціатором експертизи. Визначено низку проблем, з якими стикаються органи до-
судового розслідування під час проведення психологічної експертизи з використанням поліграфа 
Україні для отримання доказів у кримінальних провадженнях.
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Постановка проблеми. Упровадження в практику 
розслідування кримінальних правопорушень новітніх 
досягнень науки й техніки завжди було пріоритетним 
завданням криміналістики. Використання можливо-
стей поліграфа у виявленні доказів міститься саме в цій 
площині. Але сьогодні викладені в спеціальній літера-
турі рекомендації щодо використання заснованого на 
комп’ютерних технологіях пристрою, який отримав 
назву поліграфа, досить суперечливі. Вони стосуються 
як безпосереднього його застосування під час проведен-
ня оперативно-розшукових заходів і слідчих (розшуко-
вих) дій, коли поліграф розглядається як техніко-кри-
міналістичний засіб виявлення й фіксації доказів, так 
і його використання лише як інструмента проведення 
експертного дослідження. Судова практика також є нео-
днозначною: в одних випадках суди брали до уваги ре-
зультати застосування поліграфа, а в інших – не брали, 
мотивуючи це прогалинами в чинному законодавстві, 
які не дозволяли оцінювати надані органом досудового 
розслідування документи як джерела доказів. Тому від-
критим залишається питання, є поліграф засобом зби-
рання доказів під час проведення слідчих (розшукових) 
дій чи тільки інструментом експертного дослідження. 

Аналіз цих двох підходів використання поліграфа 
в кримінальному провадженні й формування стосовно 
цього обґрунтованих пропозицій і становить мету до-
слідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Деякі 
аспекти використання поліграфа в кримінальному про-
вадженні досліджували такі науковці: А.І. Богатирьов, 
В.І. Василинчук, В.К. Весельський, А.Ф. Волобуєв, 
В.І. Галаган, В.А. Журавель, Д.В. Затенацький, І.І. Ко-
гутич, О.І. Козаченко, В.С. Кузьмічов, В.К. Лисиченко, 
О.Р. Малхазов, В.В. Матвійчук, О.І. Мотлях, Т.Р. Мо-
розова, С.І. Ніколаюк, Д.Й. Никифорчук, Ю.Ю. Ор-
лов, М.А. Погорецький, В.В. Поливода, М.Я. Сегай, 
Л.Д. Удалова, В.Ю. Шепітько, М.Є. Шумило й інші. 
Водночас єдиного підходу до механізму правового ре-
гулювання та методики практичного використання цьо-
го технічного пристрою так і не сформовано ні в теорії, 
ні в практиці правоохоронних органів і судів. Зокрема, 
залишаються дискусійними й неоднозначними питання 
щодо стану наукових підстав використання поліграфа 
в кримінальному провадженні.

Мета статті полягає у визначенні теоретичного 
й правового обґрунтування дискусійних напрямів ви-
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користання поліграфа в кримінальному провадженні, 
викладених у наукових публікаціях.

Виклад основного матеріалу. Ідея отримання ін-
формації, якою володіє людина, але не бажає її пові-
домляти з певних причин, пройшла значний історичний 
шлях у своєму розвитку. Зміни, що виникають у пси-
хофізіологічному стані особи, зокрема підозрюваної 
в учиненні кримінального правопорушення, у разі за-
стосування інструментальних методів здавна приверта-
ли увагу вчених ще на ранній стадії людської цивілізації. 

Проведений аналіз історичної літератури дає мож-
ливість констатувати, що в різних народів сформовані 
своєрідні індикатори, які фіксували емоційні та психо-
фізіологічні реакції організму людини (частота пульсу, 
ритм дихання, температура тіла, пото- й слиновиділен-
ня, тремтіння, координація рухів, особливості мовлен-
ня тощо), яка приховує чи підміняє справжню правдиву 
інформацію. Це були різноманітні підручні засоби, про-
дукти харчування, побутові пристрої, домашні тварини 
тощо. Зокрема, в Індії підозрювана особа під час допи-
ту мала тихо ударяти в гонг. Відзначено, що в разі ваган-
ня у відповіді або виголошенні неправди ритм збивався, 
що супроводжувалося більш сильним ударом [1, с. 249]. 
Наведені дані дають змогу стверджувати, що з найдав-
ніших часів людство робило різні спроби дізнатися 
правду, використовуючи методи й засоби встановлення 
істини, що були доступні в ті часи. 

Генезис ідеї виявлення прихованих обставин у кримі-
нальному провадженні призвів до пошуку способів ви-
явлення осіб, які володіють інформацією про обставини 
вчинення кримінального правопорушення, та отриман-
ня приховуваної інформації. Вирішення цього завдан-
ня пов’язувалося з діагностикою особистості людини, 
зокрема, під час її опитування в процесі проведення 
оперативно-розшукових заходів чи під час допиту. На-
самперед звертали увага на прояви нестандартної пове-
дінки як ознаки приховування певної інформації під час 
опитування (емоційно різкі вирази, намагання перервати 
висловлювання партнера, роздратовані протести тощо).

З появою такого технічного пристрою, як поліграф, 
здавалося, що завдання діагностики значно спрости-
лося, оскільки він давав змогу реєструвати непомітні 
для людського ока психофізіологічні реакції. Сьогодні 
в багатьох країнах американського континенту, Євро-
пи та Азії поліграф уже десятки років застосовується 
в багатьох сферах суспільного життя. Так, федеральні 
відомства США, зокрема Армія, ППС, ВМС і Корпус 
морської піхоти, Федеральне бюро розслідувань, Цен-
тральне розвідувальне управління, Агентство націо-
нальної безпеки, Секретна, Поштова й Митна служби, 
Управління по боротьбі з наркотиками, активно засто-
совують поліграф в оперативно-розшуковій діяльно-
сті, здійснюваній щодо кримінальних правопорушень 
на основі відомчих нормативно-правових актів. Пра-
воохоронці Японії також використовували поліграф 
під час досудового розслідування (це запровадили 
в Японії американські збройні сили після закінчення 
Другої світової війни). Але на сучасному етапі до-
слідження з використанням поліграфа правоохоронні 
органи Японії переважно застосовують для того, щоб 
вилучити невинуватих осіб з кола підозрюваних чи 
для визначення напряму розслідування в конкретному 
кримінальному провадженні. Концептуальною осо-
бливістю застосування поліграфа в Японії, на думку 
спеціалістів, є те, що вказане дослідження визнають 
як психологічний тест чи психологічну процедуру, 
на противагу його використанню в США як одного 
з методів допиту [2, с. 355–366].

Використовують поліграф також у Канаді, Ізраїлі, 
Угорщині, зокрема, у галузі діяльності правоохорон-
них органів. Отримані результати за допомогою цього 
приладу дають можливість звузити коло підозрюваних, 
виявити факт учиненого кримінального правопорушен-
ня, виявити неточності, перебільшення показань, іден-
тифікувати винних осіб, зібрати додаткову орієнтуваль-
ну інформацію. Польща з-поміж країн Східної Європи 
першою стала користувачем цього науково-технічного 
засобу. У цій країні поліграф офіційно використовують 
у діяльності поліції, зокрема в оперативно-розшуковій 
діяльності та кримінальному процесі. Активно впро-
ваджуються перевірки на поліграфі в Туреччині й Ко-
ролівській поліції Малайзії, зокрема в Департаменті 
з кримінальних розслідувань. Тією чи іншою мірою 
перевірки на поліграфі здійснюють також в Австрії, 
Франції, Німеччині, Угорщині, Індонезії, Італії,  Пакис-
тані, Панамі, Іспанії тощо [2, с. 355–366].

Потрібно підкреслити, що використання полігра-
фа спрямоване на діагностування психіки людини, її 
внутрішнього світу, який являє собою систему суб’єк-
тивних образів реальності й функціонує за певними 
законами. Коли людина говорить неправду, відпові-
даючи на запитання, у неї відбуваються фізіологічні 
зміни: частішає пульс і дихання, підвищується тиск, 
посилюється потовиділення тощо. Поліграф здатен 
виявити це й зафіксувати (на випробувану особу на-
дягаються спеціальні датчики), а спеціаліст, який про-
водить випробування, потім оцінює одержані в такий 
спосіб дані й вирішує, на які запитання особа реагува-
ла незвичайно. Нетипові для цієї людини реакції, за-
реєстровані поліграфом, дають підстави для висновку, 
коли особа говорила правду, а коли – неправду.

Під впливом досвіду зарубіжних країн поступово 
й в Україні склалася практика використання поліграфа. 
Утворився й відповідний ринок: виникли комерційні 
структури, які здійснюють виробництво (імпортування) 
поліграфів, їх продаж, підготовку фахівців, надання по-
слуг у проведенні поліграфічних досліджень людей на 
замовлення. З 2017 року, згідно з рішенням Національ-
ного органу стандартизації ДП «УкрНДНЦ», в Україні 
набув чинності державний стандарт технічних умов 
для поліграфів (ДСТУ 8692: 2016 «Поліграфи. Техніч-
ні умови»). Порівняльний аналіз українського ДСТУ 
8692:2016 з американським ASTM E2439 свідчить про 
те, що між ними немає принципових відмінностей у ви-
могах щодо устрою та принципів роботи поліграфа.

Національний стандарт надав визначення терміна 
«поліграф» (пункт 3.1), указавши, що поліграф або 
детектор брехні – це багатоканальна контрольно-ви-
мірювальна система, призначена фіксувати динаміку 
зміни фізіологічних показників організму людини під 
час дослідження на визначення його психоемоційно-
го стану у відповідь на пред’явлення за спеціальною 
методикою певних стимулів і подальше їх відтворен-
ня на екрані монітора та збереження й архівування за 
допомогою пристрою оброблення та відображення ін-
формації, яким можуть бути персональний комп’ютер 
(планшетний комп’ютер, ноутбук тощо), що серійно 
виробляються [3]. 

Сучасний поліграф складається з таких елементів: 
1) датчиків (їх підключають до тіла випробуваного, 

завдяки чому отримують і контролюють дані про пси-
хофізичний стан людини); 

2) комп’ютера (найчастіше використовується су-
часний ноутбук чи стаціонарний комп’ютер, завдяки 
якому робиться запис та обробляються отримані дані 
з датчиків); 
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3) вивідного пристрою (принтера, екрана ноутбу-
ка чи комп’ютера), який відтворює реакції організму 
тестованої особи у вигляді поліграм.

З’явилася й відповідна професія. Спочатку професія 
«експерт-поліграфолог» була передбачена в Національ-
ному класифікаторі професій України ДК 003:2010 із 
2010 року (належала до професійного угруповання «Ін-
женери в галузі електроніки та телекомунікацій»). Але 
Міністерство економіки України внесло зміни до Наці-
онального класифікатора України ДК 003:2010 «Кла-
сифікатор професій», видавши наказ від 25 жовтня 
2021 року № 810-21. Згідно з наказом, уведено нову 
професійну назву посади «Поліграфолог» (код 2490, 
підклас 2490 «Поліграфолог», професійне угрупован-
ня «Професіонали, що не входять в інші класифіка-
ційні групи» розділу 2 «Професіонали») та скасовано 
застарілу й неправильну професійну назву посади 
«Експерт-поліграфолог» (код 2144.2, підклас «Профе-
сіонали в галузі електроніки та телекомунікацій», про-
фесійне угруповання «Інженери в галузі електроніки 
та телекомунікацій» розділу 2 «Професіонали») [4]. 

Вивчення практики використання поліграфа в різ-
них країнах дає змогу дійти висновку щодо наукових 
напрямів використання цього технічного засобу:

1) для перевірки кандидатів перед прийомом на ро-
боту до правоохоронних органів;

2) для перевірки діючих співробітників, особливо 
в професіях, пов’язаних із дотриманням державних та-
ємниці;

3) під час розслідування кримінальних правопору-
шень.

Але якщо перший і другий напрям використання по-
ліграфа в Україні не викликає особливих спорів у реаліза-
ції його можливостей, то напрям, який полягає у викорис-
танні поліграфа для отримання доказів у кримінальному 
провадженні, супроводжується дискусіями щодо мож-
ливостей отримання таких доказів через нерозвинутість 
необхідної інструментально-методичної бази й низ-
ку чинників, серед яких – правова неврегульованість. 

Отже, з метою дотримання прав людини під час 
проведення поліграфічного дослідження протягом ос-
таннього десятиліття почалися активні спроби правого 
врегулювання використання поліграфу в України. Так, 
окрім законопроєкту про доповнення Кримінального 
процесуального кодексу (далі – КПК) України положен-
нями щодо використання поліграфа (детектора брехні) 
[5], який поданий у кінці 2015 року, але залишився на 
доопрацюванні, Верховна Рада отримала на розгляд за-
конопроєкти «Про захист прав осіб, які проходять опи-
тування (дослідження) на поліграфі» [6] і «Про полiгра-
фологічну діяльність» [7]. Ці законопроєкти схожі, бо 
мають на меті врегулювати питання щодо застосування 
поліграфу в приватній і державній сферах. Зокрема, 
обидва нормативні акти визначають основні поняття, 
підстави проведення дослідження, принципи проведен-
ня опитування, умови, за яких вони можуть відбуватися, 
протипоказання до проведення цього виду тестування, 
вимоги до висновків, умови зберігання матеріалів тес-
тувань тощо. Проєкти передбачали використання опи-
тування осіб на поліграфі з метою отримання запитів 
приватного характеру, оперативно-розшукових даних, 
службових i кадрових перевірок, a також виконання су-
дових психофізіологічних експертиз, пов’язаних із ци-
вільним, кримінальним, адміністративним, господар-
ським та іншим судочинством України. Обидва проєкти 
передбачали внесення змін до кримінального, цивільно-
го й господарського процесуальних кодексів у частині 

залучення спеціалістів. Зокрема, змінами до КПК Укра-
їни визначається, що за відсутності можливості вико-
нання в державних спеціалізованих установах окремих 
видів судових експертиз до їх проведення можуть залу-
чатися інші провідні спеціалісти, які володіють спеці-
альними знаннями в конкретній галузі знань i спеціа-
лізуються на таких дослідженнях. Утім після вручення 
подання Комітету про доопрацювання, 29.08.2019 вка-
зані нормативні акти відкликано та знято з розгляду.

Отже, нині КПК України не містить прямих указі-
вок щодо застосування поліграфа в кримінальному про-
вадженні, водночас у зазначеному нормативному акті 
відсутні й заборони щодо отримання показань учасни-
ків кримінального провадження або ж очевидців із за-
стосуванням поліграфа.

У зв’язку з цим потрібно звернути увагу на те, що, 
відповідно до Закону України «Про оперативно-розшу-
кову діяльність», оперативним підрозділам надається 
право опитувати осіб за їхньої згоди (п. 1 ч. 1 ст. 8). 
Згідно з ч. 16 ст. 9 цього Закону, для одержання інфор-
мації забороняється застосовувати технічні засоби, 
психотропні, хімічні й інші речовини, які пригнічують 
волю або завдають шкоди здоров’ю людей і навколиш-
ньому середовищу [8, с. 303]. Очевидно, що це поло-
ження ґрунтується на ч. 2 ст. 28 Конституції України, 
яка забороняє проведення медичних, наукових чи інших 
дослідів над людиною без її вільної згоди. Поліграф не 
містить загрози завдання шкоди здоров’ю людей і на-
вколишньому середовищу. Отже, можна констатувати, 
що застосування поліграфа в оперативно-розшуковій 
діяльності й у кримінальному провадженні є можливим 
тільки за письмовою згодою особи. 

На думку О.І. Мотляха, поліграф у кримінальному 
судочинстві України може використовуватися за кримі-
налістичним і слідчим напрямами. Як наголошує вка-
заний автор, криміналістичний напрям дає можливість 
розв’язати такі питання: 

 – звузити коло підозрюваних і, можливо, причетних 
осіб до події розслідуваного кримінального правопору-
шення;

 – визначити ймовірну роль підекспертного щодо 
планування, підготовки й учинення конкретного кримі-
нального правопорушення;

 – оцінити достовірність інформації, яка повідомля-
ється підекспертним, і на її основі висунути обґрунто-
вану версію щодо розслідуваної події загалом чи окре-
мих її обставин;

 – отримати оперативно-значущу інформацію, яку 
в інший спосіб отримати неможливо;

 – отримати фактичні дані, матеріальні докази й інші 
дані для своєчасного проведення оперативно-розшу-
кових заходів і слідчих (розшукових) дій, а також для 
виявлення, припинення й розкриття кримінальних пра-
вопорушень, а також запобігання їм.

Слідчий напрям, як уважає вказаний автор, є значи-
мим під час проведення слідчих (розшукових) дій і до-
помагає визначити таке:

 – достовірність показань підекспертного;
 – коло осіб, причетних до кримінального правопо-

рушення, або визначити тих, хто володіє інформацією;
 – місцезнаходження матеріальних доказів у примі-

щенні чи на місцевості, зокрема, під час обшуку;
 – правдивість та достовірність показань свідків, по-

терпілих [9, с. 207; 10].
У зв’язку з цим потрібно звернути увагу на те, що за 

останні роки пріоритетною формою застосування полі-
графа в кримінальному провадженні стала експертиза. 
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Міністерство юстиції України визначило, що такою екс-
пертизою є судова психологічна експертиза. Відповідно 
до затверджених науково-методичних рекомендацій під 
час психологічної експертизи (п. 6.8 розділу VI), з метою 
отримання орієнтувальної інформації може проводити-
ся опитування із застосуванням спеціального технічно-
го засобу, яким є комп’ютерний поліграф. Предметом 
такого опитування є отримання експертом-психологом 
орієнтувальної інформації щодо ступеня ймовірності 
повідомленої опитуваною особою інформації; повноти 
наданої опитуваною особою інформації; джерела от-
риманої опитуваною особою інформації; уявлень опи-
туваної особи про певну подію; іншої орієнтувальної 
інформації, необхідної для конструювання версій роз-
слідування певних подій [15].

Щодо підстав для застосування поліграфа в кримі-
нальному провадженні, то вони також відображені в ука-
заних науково-методичних рекомендаціях Міністерства 
юстиції України щодо проведення психологічної екс-
пертизи: експерт може провести опитування із застосу-
ванням комп’ютерного поліграфа, виходячи з характеру 
запитань, які поставлені перед ним ініціатором прове-
дення такої експертизи [15]. У цьому аспекті важливою 
є ще одна умова – наявність письмової згоди досліджу-
ваної особи на опитування з використанням поліграфа, 
що ґрунтується на положеннях ч. 2 ст. 28 Конституції 
України, яка забороняє проведення медичних, наукових 
чи інших дослідів над людиною без її вільної згоди. 
В інших країнах це питання вирішується згідно з на-
ціональним законодавством. А.Ф. Волобуєв зазначає, 
що фахівець, який діагностує людину з використанням 
поліграфа, повинен мати відповідний рівень підготовки 
в галузі психофізіології (оскільки йдеться про побудову 
системи запитань – психологічних реагентів – та оцін-
ку психофізіологічних реакцій на них) і, убачається, 
базову вищу психологічну освіту, пройти спеціалізова-
ну підготовку з використання поліграфа в психологіч-
них дослідженнях [14]. Тобто фахівець повинен мати 
статус експерта й відповідати вимогам, визначеним 
у ст. ст. 10–14 Закону України «Про судову експерт 
изу», з чим, безумовно, не можна не погодитися [12].

Отже, проведений аналіз наукових публікацій 
та узагальнення викладених точок зору дає змогу виді-
лити дві групи наукових уявлень про можливості вико-
ристання поліграфа в кримінальному провадженні:

 – як техніко-криміналістичний засіб виявлення 
й фіксації доказів (безпосереднього його використання 
під час оперативно-розшукових заходів і слідчих (роз-
шукових) дій);

 –  як інструмент реєстрації психофізіологічних ре-
акцій особи на певні стимули-подразники під час про-
ведення психологічної експертизи для отримання опера-
тивно-значущої інформації в процесі вирішення завдань, 
поставлених ініціатором експертизи (поліграф розгляда-
ється як інструмент експертного дослідження). 

У першому напрямку – це залучення фахівця-полі-
графолога під час здійснення оперативно-розшукової 
діяльності, а також проведення допиту особи для отри-
мання криміналістично орієнтувальної інформації (де 
результатом є психофізіологічне інтерв’ю, оформлене як 
довідка спеціаліста). У зв’язку з цим потрібно зазначи-
ти, що таке уявлення про використання поліграфа в кри-
мінальному провадженні є початковим, яке склалося 
у зв’язку з «ейфорією» від розрекламованого високотех-

нологічного засобу, що отримав назву «детектор брех-
ні». Але важливо підкреслити: результати застосування 
поліграфа в цьому випадку не мають статусу доказу.

У другому напряму – це проведення повноцінного 
експертного дослідження у формі судово-психологічної 
(психофізіологічної) експертизи як самостійного виду 
експертизи, із висновком експерта, що може бути до-
казом у суді [11]. Виходячи із цього, Н.О. Симоненко 
робить висновок, що застосування поліграфа дає змогу 
повною мірою використовувати можливості такого ме-
тоду для збирання доказів під час досудового розсліду-
вання й отримання важливості даних під час проведен-
ня психофізіологічної експертизи [13,  с. 265].

Проведення психологічної експертизи з використан-
ням поліграфа можливе на підставі:

 – постанови слідчого чи прокурора 
(ст. 110 та ч. 1 ст. 243 КПК України); 

 – звернення сторони захисту – підозрюваного або 
обвинуваченого чи їхніх захисників або адвокатів 
(ч. 2 ст. 243 КПК України);

 – ухвали суду з власної ініціативи чи за клопотан-
ням сторін або потерпілого (ст. 332 КПК України).

За результатами проведення психологічної експер-
тизи з використанням поліграфа складається висновок 
експерта, що повинен відповідати вимогам, передбаче-
ним ст. ст. 101, 102 КПК України. До висновку долуча-
ють поліграму й результати тестів. У разі необхідності 
з метою підтвердження дотримання вимог безпеки до-
сліджуваної особи може бути надано гігієнічний серти-
фікат на поліграфічне обладнання. 

Висновки. На основі аналізу наукових публікацій 
та узагальнення викладених точок зору можна виділити 
дві групи уявлень про можливості використання полі-
графа.

1. Визначення поліграфа як безпомилкового «детек-
тора брехні», що обумовлює можливості його викори-
стання для перевірки показань учасників кримінально-
го провадження («перевірка на поліграфі»). Але таке 
уявлення склалося на підставі початкового (пробного) 
використання цього технічного засобу в оператив-
но-розшуковій діяльності й під час проведення допитів 
правоохоронними органами різних країн. З погляду те-
орії доказування результати таких перевірок не витри-
мують критики й не можуть визнаватися належними 
і допустимими доказами в кримінальному провадженні. 

2. Визначення поліграфа як інструмента реєстрації 
психофізіологічних реакцій особи на певні стимули-по-
дразники під час проведення психологічної експертизи 
для отримання орієнтованої інформації в процесі ви-
рішення завдань, поставлених ініціатором експерти-
зи. Такий підхід відповідає вимогам, які висуваються 
до джерел доказів, визначених у КПК України, Законі 
України «Про судову експертизу», відомчих норматив-
но-правових актах Міністерства юстиції України щодо 
підготовки й проведення експертиз.

Проте використання поліграфа під час проведення 
психологічної експертизи в Україні для отримання до-
казів у кримінальних провадженнях стикається з низ-
кою проблем. Ці проблеми зумовлюють необхідність 
подальшого дослідження, зокрема нормативно-право-
вого врегулювання використання поліграфа в різних 
соціальних сферах, розроблення й затвердження мето-
дики проведення поліграфічних досліджень, підготовки 
експертів належного профілю.
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DISCUSSION ISSUES OF THE USE OF POLYGRAPH IN CRIMINAL PROCEEDINGS

The article examines the process of formation and transformation of the idea of obtaining information that a person 
possesses, but does not want to report it for certain reasons. The practice of using the polygraph in different countries was 
analyzed. Attention is paid to the procedural and non-procedural forms of psychophysiological research of a person using 
the polygraph in criminal proceedings.

Based on the analysis of scientific publications and the generalization of the presented points of view, two groups 
of ideas about the possibilities of using the polygraph are distinguished.

1. Definition of the polygraph as an infallible “lie detector”, which determines the possibility of its use for checking 
the testimony of participants in criminal proceedings (“polygraph examination”). 

2. Definition of the polygraph as a tool for recording the psychophysiological reactions of a person to certain stimulus 
stimuli during a psychological examination to obtain oriented information when solving the tasks set by the initiator 
of the examination.

A number of problems faced by pre-trial investigation bodies during psychological examination with the use 
of a polygraph in Ukraine for obtaining evidence in criminal proceedings have been identified.

Key words: proof, research, expert, polygraph, psychological examination, testing.
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